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Уровень обучения - базовый
Тема урока – Организм и среда. Экологические факторы.
Общее количество часов, отведенное на изучение темы – 1 час
Место урока в системе уроков по теме – 21
Цель урока: раскрыть понятия «экология», «задачи экологии», «экосистема»; углубить знания о среде обитания, экологических факторах и закономерностях влияния их на организмы.
 Задачи:
• образовательная: выявить экологические факторы;   закон минимума Ю.Либиха                                            

•развивающая: продолжить формирование умений и навыков по использованию экологической терминологии; сравнивать, анализировать, формулиро​вать выводы, самостоятельно работать.

Тип урока: Урок изучения и первичного закрепления новых знаний.
Метод проведения: беседа, самостоятельная работа, объяснение. 
Оборудование: таблицы, иллюстрирующие среды жиз​ни организмов, рис. 151 на с. 307. Компьютерная презентация.
Ход урока
1.  Организационный момент.
· приветствие;

· подготовка аудитории к работе;

· наличие учащихся.

I. Изучение нового материала.
1. Экосистема как функциональная единица биосферы. Нау​ка экология. Задачи экологии.

Рассказ учителя с элементами беседы.
а) Экология - это наука о взаимоотношениях живых орга​низмов друг с другом и с окружающей средой.

Термин «экология» был впервые применен немецким биоло​гом Эрнстом Геккелем в 1866 г. Он образован от двух греческих слов: oikos - дом, убежище и logos - наука, учение. Таким обра​зом, буквально «экология» означает нечто вроде науки о земном «хозяйстве». Своими корнями экология уходит в «естественную историю», как самостоятельная биологическая дисциплина она выделилась только с начала 20 века, наряду с физиологией, ге​нетикой и др.
С середины 50-х гг. 20 века ее значение и сферы прило​жения стали значительно расширяться, и современную эко​логию можно охарактеризовать как междисциплинарную об​ласть, развивающуюся на стыке физики, биологии и общест​венных наук.
Область экологии —► организмы —► популяции —> сообщества
Экология рассматривает их как живой (биологический) ком​понент системы, называемой экосистемой. Экосистема включа​ет также неживой (абиотической) компонент - физическую сре​ду с ее веществом и энергией.
Различные экосистемы вместе образуют биосферу, вклю​чающую все живые организмы и всю физическую среду, с кото​рой они взаимодействуют.
б) Задачи экологии (беседа):
- изучение взаимоотношений организмов, популяций, видов разных таксонов как между собой, так и с факторами неживой природы;
-  выявление экологических закономерностей и использова​ние их в народном хозяйстве, в деле охраны природы.
2. Среда обитания. Экологические факторы: абиотические и биотические; антропогенные.
Рассказ, беседа, схема в тетради, запись определений.
среда обитания             живой организм среда обитания

экологические факторы
биотические прямые и кос​венные воздей​ствия организ​мов друг на друга и среду обитания
антропогенные формы взаимодейст​вия человека на дру​гие виды и условия по жизни
абиотические элементы неживой природы, воздейст​вующие на живой организм:
- свет;
- температура;
- влажность;
- химический состав воды, воздуха, почвы
3. Закономерности влияния экологических факторов на ор​ганизм.
Рассказ учителя.
-  Закон оптимума: зона оптимума, угнетения, диапазон выносливости.
-  Ограничивающий, или минимизирующий, фактор - фак​тор, сильнее всего влияющий на популяцию (организм). Прави​ло Либиха или закон минимума Либиха.
-  Взаимосвязь действия факторов окружающей среды на представителей определенного вида. Приспособленность орга​низмов не к каждому фактору в отдельности, а к целому их ком​плексу сразу.
- Экологическая ниша - совокупность всех факторов, кото​рая требуется для существования вида.
II. Закрепление.
1) Что изучает наука экология?

2) Какие экологические факторы вам известны?

3)  Поясните, каким образом может проявиться ограничиваю​щее действие фактора среды.
4) Ответить на вопросы КИМ. Приложение 1.
Ш Домашнее задание: изучить § 5.1; вопросы 1-5.
Приложение 1.

Задания Д 22 № 6901
Сигнал к началу осеннего перелета насекомоядных птиц

 

1) понижение температуры окружающей среды

2) сокращение светового дня

3) недостаток пищи

4) повышение влажности и давления

Пояснение.
Фотопериодизм – это влияние длины светового дня на физиологические процессы животных.

Задания Д 22 № 6902
На чис​лен​ность белки в лес​ной зоне НЕ влияет

 

1) смена хо​лод​ных и теп​лых зим

2) уро​жай еловых шишек

3) чис​лен​ность хищников

4) чис​лен​ность паразитов

Пояснение.
Погодные усло​вия не так силь​но влияют на численность, т. к. к хо​лод​ным зимам у белок есть приспособления, а уве​ли​че​ние хищников и паразитов,и малое ко​ли​че​ство корма при​ве​дет к умень​ше​нию численности белок.

Задания Д 22 № 6903
К абиотическим факторам относят

 

1) конкуренцию растений за поглощение света

2) влияние растений на жизнь животных

3) изменение температуры в течение суток

4) загрязнение окружающей среды человеком

Пояснение.
А,Б – биотические факторы, Г – антропогенные факторы.

Задания Д 22 № 6904
Фактор, ограничивающий рост травянистых растений в еловом лесу, — недостаток

 

1) света

2) тепла

3) воды

4) минеральных веществ

Пояснение.
Свет для растений – главный фактор, светолюбивые растения в нижнем ярусе леса жить не могут, недостаток света для них будет ограничивающим фактором.

Задания Д 22 № 6905
Как называют фактор, который значительно отклоняется от оптимальной для вида величины

 

1) абиотический

2) биотический

3) антропогенный

4) ограничивающий

Пояснение.
Ограничивающие факторы — экологические факторы, при выходе которых за границы максимума или минимума организму или популяции грозит гибель. Это происходит несмотря на другие факторы, которые могут быть благоприятными.

Задания Д 22 № 6906
Сигналом к наступлению листопада у растений служит

 

1) увеличение влажности среды

2) сокращение длины светового дня

3) уменьшение влажности среды

4) повышение температуры среды

Пояснение.
Фотопериодизм – зависимость процессов жизнедеятельности организмов от длины светового дня.
Задания Д 22 № 6907
Ветер, осадки, пыльные бури — это факторы

 

1) антропогенные

2) биотические

3) абиотические

4) ограничивающие

Пояснение.
Абиотические факторы – это воздействие на организм неживой природы.

Задания Д 22 № 6908
Реакцию организмов на изменение длины светового дня называют

 

1) микроэволюционными изменениями

2) фотопериодизмом

3) фототропизмом

4) безусловным рефлексом

Пояснение.
Фототропизм – рост растения к солнцу, рефлекс – это реакция организма на воздействия окружающей среды, микроэволюция – процессы, ведущие к образованию вида.

 Реакцию организмов на изменение длины светового дня называют — 2) фотопериодизмом

 

Задания Д 22 № 6909
К абиотическим факторам среды относят

 

1) подрывание кабанами корней

2) нашествие саранчи

3) образование колоний птиц

4) обильный снегопад

Пояснение.
1, 2, 3 – биотические факторы

 

К абиотическим факторам среды относят — 4) обильный снегопад

Ответ: 4

Задания Д 22 № 6911
Какой фактор ограничивает жизнь растений в степной зоне?

 

1) высокая температура

2) недостаток влаги

3) отсутствие перегноя

4) избыток ультрафиолетовых лучей

Пояснение.
Влаголюбивые растения не могут жить в степной зоне из – за недостатка влаги.

Задания Д 22 № 6912
Важнейшим абиотическим фактором, минерализующим органические

остатки в биогеоценозе леса, являются

 

1) заморозки

2) пожары

3) ветры

4) дожди

Задания Д 22 № 6913
К абио​ти​че​ским факторам, опре​де​ля​ю​щим численность популяции, относят

 

1) меж​ви​до​вую конкуренцию

2) паразитизм

3) по​ни​же​ние плодовитости

4) влажность

Задания Д 22 № 6914
Главным огра​ни​чи​ва​ю​щим фактором для жизни рас​те​ний в Ин​дий​ском океане яв​ля​ет​ся недостаток

 

1) света

2) тепла

3) ми​не​раль​ных солей

4) ор​га​ни​че​ских веществ

Пояснение.
Растениям не​об​хо​дим свет для фотосинтеза, его не​до​ста​ток на боль​ших глубинах огра​ни​чи​ва​ет рост растений.

 

Примечание.
Закон ограничивающего фактора (Либиха)гласит, что наиболее значим для организма тот фактор, который более всего отклоняется от оптимального его значения. Индийский океан самый теплый, соли и органика в воде есть, а кислорода мало...

Но в ответах кислорода нет.... а света в толще воды не хватает..... во всех океанах....и морях

Индийский океан для примера приведен.

Задания Д 22 № 6915
Что может стать ограничивающим фактором для жизни пятнистого оленя, живущего в Приморье на южных склонах гор?

 

1) глубокий снег

2) сильный ветер

3) недостаток хвойных деревьев

4) короткий день зимой

Пояснение.
Олень не может передвигаться по глубокому снегу, остальные факторы не так важны для этого животного.

Задания Д 22 № 11625

Какой цифрой обозначен прямоугольник в котором нужно вписать слово «оптимум»?

 

Пояснение.
Закон оптимума: любой экологический фактор имеет определённые пределы положительного влияния на живые организмы.

 

Зона оптимума (2) — это тот диапазон действия фактора, который наиболее благоприятен для жизнедеятельности. Отклонения от оптимума определяют зоны пессимума. В них организмы испытывают угнетение. Минимально и максимально переносимые значения фактора (1 — благоприятные условия) — это критические точки, за которыми организм гибнет (3 и 4).
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